

Murmuraciones de la Corte

Repasando en mi memoria lo que en estos días se murmura por esta villa y corte, he de dar la preferencia a las riñas de los ministros, que hombres son al fin y al cabo, y por lo menos no ajenos a sus defectos y cualidades.

Contemos el hecho con la imprudencia natural en cronista que desecha envidias, discretos velos y aún espesas mantas de Palencia. Aquí de la luz y los taquígrafos del hondero balneario señor Maura.

Lugar de la acción: Nada menos que la antecámara real, sitio de descanso y reposo en que aguardan los consejeros de la Corona el momento de rodear al Rey, de discutir en su real presencia los asuntos de Estado y aún de resolver los negocios públicos.

Motivos: contradicciones del afecto, aberraciones de la polaridad, una promesa que no se cumple, un destino ofrecido cuya credencial no parece por parte alguna, cierta cifra del presupuesto que uno intente agrandar y el otro disminuir, antipatías personales e incompatibilidad de caracteres entre una castaña pilonga de Galicia y un pimiento picante de Logroño, rencores entre la gaita y la chirimía.

Entre la causa la que fuere, es lo cierto que dos ministros se trabaron de palabras, y siendo éstas acciones de la ira y espuelas de la brutalidad, dieron principio a ejercitar las manos en el momento en que el propio conde de Romanones anunciaba la llegada del Rey.

Ambos contentados encajaron los colmillos, compusieron el rostro, dejaron caer los brazos y diéronle tal aspecto de humildad o disimulación a los ojos, que nadie pudo advertir la interrumpida pendencia.

No faltó quien hizo la observación de que los dos consejeros adoptaron ese aspecto misterioso de ambiguo reloj que da en dar las doce campanadas, porque rechinaban en el interior todas las ruedas y ruedecitas, vacilaba el péndulo y el retorcido bordón de la trastienda estaba mudo.

La educación, la urbanidad y el disimulo hicieron el milagro de apaciguar instantáneamente los ánimos. Diose por concluido el hervor, por fenecida la lucha y acometieron con decencia el examen y resolución de los negocios de la república.

Concluyó el Consejo, despidiéronse los ministros de Su Majestad y descendieron en pequeños grupos por las amplias escaleras de Palacio con objeto de buscar los automóviles que debían conducirlos a sus respectivos domicilios.

Uso de ellos, hombre de peso, con presencia y tipo de sabio alemán pobre, cuya grasa parece fabricada con la mejor cerveza de Munich, desvióse de los demás, dió el brazo a Romanones y comenzó a hablar del amor y de la antipatía como vicios y cualidades del género humano. El Conde, que ignoraba la disputa y el conato de agresión, disertó sobre tales temas con la gracia agudada que forma el encanto de su conversación, bien ajeno a que por este medio se le trataba de ocultar las demasías de los ministros.

—¿Cómo le gusta a usted, señor Presidente?—preguntaba el hombre de peso.

Y el Conde contestó con este dístico que contiene bien cincuenta declaraciones: —«Niñas me dan vida, viejas me matan; unas hacen al nido, y otras a cebra.»

Aunque en realidad, amigo Barroso, las responsabilidades y la edad hacen que en estas cosas insista poco y aun menos permanezca, porque me desgana la dificultad y me desmaye el tropiezo. Pero ¿qué recordo las flores nuevas en pleno invierno?

En tal punto estaba la discusión, cuando se dice que un ministro, notado de poco sufrido, se encoró con el conde y dando grandes y peses, que resonaron amenazantes por la espléndida galería, dijo: —Señor presidente, yo no aguanto más esto... y aquí puso una palabra que huele a chotona de la legua, pero que yo no escribiré aunque frailes descalzos me aseguren que no cometo pecado.

Comprendió Romanones que algo había ocurrido entre los ministros, dióse rápidamente cuenta de que se intentaba ocultar el lance y adelantándose al que clamaba le dijo: —No es este el lugar para enterarme de cosas que no han podido ni debido pasar. Métese usted conmigo en el automóvil, y allí de usted suelta a la lengua; aquí en Palacio las paredes oyen.

Alineados en el patio, diestramente puestos en dos secciones estaban los automóviles esperando a sus amos temporeros; los centinela de infantería iban y venían arma al brazo, con merced indiferencia, en el sitio de las cornisas se arrullaban amorosamente las palomas y los mármoles de las amplias galerías heridos por el sol parecían de oro. Todo era tranquilidad en el Palacio de Oriente; el cielo azul convidaba a amar.

Los ministros se detuvieron un momento en el relleno de la escalera para dejar paso a don Amós Salvador a quien el conde de Romanones llevaba sujeto por un brazo; todas las cabezas se inclinaron oficialmente en señal de despedida cuando el automóvil de la presidencia se detuvo ante el último escalón.

—Véngase usted conmigo, don Amós, dijo familiarmente el conde.

—No, contestó desabrido el ministro de Fomento; no aguanto más; me voy a mi casa.

—Yo le dejaré a usted en ella; hablaremos por el camino.

—Razón y aquí cuentan las crónicas que pegó al re sobregado algo redondo normalmente, alargable, plegable y acomodaticio, que aumenta mucho el vigor de la nota musical que le antecede.

Dejó el vocablo en el tintero, para que la tinta de agallas lo purifique y el lector pueda manosearle y dirigirse.

¿Qué pasará? Aún no asamos y ya primamos!

Si seguimos así pronto mandaremos la libertad santa y gloriosa a lo... redondo alargable, plegable, acomodaticio, codiciado... que tan claro resonó en los labios de don Amós y yo dejó en el tintero... hasta que algún lector diligente lo saque de sus nequicias puro y sano.

Romón, como dice en los cuentos baturos. Esto de que riñan los ministros es demasiado.

SOMNIATOR

Notas de un curioso

LOS SORDOS DE LA GUERRA

Mientras que las instituciones de reeducación se multiplican para los soldados mutilados y ciegos, una institución ha sido creada, con no menor éxito, para los sordos de la guerra.

Estos son numerosos: Los explosivos modernos producen al estallar un ruido formidable y una sacudida de aire intensa que lesiona y desorganiza el aparato auditivo.

La lesión curada, la sordera no obstante persiste. Para hacerla desaparecer el doctor Mauge imagina un tratamiento reeducativo, que se dirige no solamente a las vibraciones repetidas de una sirena especial, que da las vibraciones fundamentales de las vocales.

Las primeras experiencias del doctor Mauge tuvieron lugar en el hospital militar de la Flecha. Los soldados, en su mayoría, absolutamente sordos, han sido durante ocho semanas, tratados durante cinco minutos por hora. Los resultados que el doctor Mauge ha obtenido, los ha comunicado al Colegio de Francia, siendo maravillosos. 200 enfermos están en tratamiento. Después de dos meses de plan, el 70 por 100 han vuelto a las trincheras, otro 20 por 100 al ejército auxiliar y solo un 10 por 100 no ha logrado curarse.

Crónica de modas

Los sombreros de moda.—Varios modelos

El cambio de tiempo ha producido, como era de esperar, la rápida aparición de la primavera.

En trajes y abrigos, aun siguen imperando las modas de invierno, pero en lo que se refiere a sombreros, los de paja han hecho ya su aparición triunfal.

En general puede decirse que la moda se decide esta año por los sombreros pequeños y poco recargados de garniciones. Siguen sin apenas usarse las grandes plumas y otros adornos; lo preferido por las modistas de sombreros son las flores particularmente las rosas.

Existe un modelo de verdadero gusto que no tardará en generalizarse entre nuestras elegantes. Consiste en un sombrero grande de paja inglesa muy fina, y muy flexible, de un color verde no muy fuerte; una cinta de seda plisada y bordada de pasamanería, aparece entrelazada alrededor del ala, terminando con un nudo estilo Luis XV, especie de pompón que debe caer en la parte posterior del sombrero.



Existen otros modelos verdaderamente extravagantes pero que si la moda se empeña los veremos irremisiblemente impuestos.

Uno de ellos es un pequeño tricorneo con las alas vastas a una muy exigida altura.

Lleva como único adorno un conjunto de hojas de seda del mismo color que la paja del sombrero, formando un airón extremadamente provocativo.

Todos estos sombreros pequeños, los llevan las damas extremadamente encasquetados, hasta el punto de que sus ojos ocultan casi por completo la frente.

Como decimos al principio, en casi todos los modelos de la próxima estación, el adorno favorito serán las cintas de seda, cuya combinación más o menos artística depende del gusto de las modistas encargadas de su confección.

Una cosa sí queremos aconsejar a nuestras lectoras y es que en los alfileres que

utilizan para sujetar el sombrero prescindan de aquellos de gran fantasía; hoy son preferidos los que figuran una paja, aunque sea falsa, claro está, o simplemente un botón, pero nunca los que llevan grandes adornos de metal, que sobre estropear las cintas y la paja del sombrero, forman un conjunto horroroso y de mal gusto.

La sencillez es la elegancia y a ella debéis sujetaros siempre, en todos los detalles, amables lectoras.

VIZCONDESA DE REVILLA.

París, Enero, de 1916.

Vida económica y financiera

LA SEMANA EN LA BOLSA

La característica en la Bolsa durante la semana ha sido la firmeza, especialmente para los fondos públicos, pues el dinero se ha presentado abundante la mayoría de los días, y como el apel ha estado retraído de ahí esa firmeza y el alza que se ha producido.

El Interior 4 por 100 pesa en partida por los cambios de 74,65 y 90, cerrando a 74,80; el Fija de mes acusa «déport» de 25 y 10 céntimos, nivelándose con la partida del Contado a última hora.

El Exterior ha subido desde 82,10 a 82,75 en los Títulos de 50.000 pesetas y en igual proporción en los restantes; con la circunstancia de no haber hecho efecto la baja, aunque pequeña, que se produce en París según se ve.

El 5 por 100 Amortizable descuenta el cupón trimestral el día 15, recuperando en las sesiones sucesivas parte de él. El 4 por 100 permanece muy firme.

Los Tesoros a dos años acusan alza de 0,65 por 100, y los de cinco permanecen apenas sin oscilación, habiéndose nivelado tanto en éstos como en aquéllos los cambios de las series A y B, que ordinariamente se cotizaban con un sobrecambio.

Los valores municipales se tratan bastante, mejorando las Resultas, las Dudas y Obras y el Empréstito Villa de Madrid 1914.

Los enteros suben las Acciones del Banco de España y las del Río de la Plata; las del Hispano-Americano permanecen firmes a 112.

Los Tabacos retroceden de 278 a 276, para terminar a 277, y los Explosivos se negocian un solo día, a 237, en baja de una peseta.

Las Azucareras llegaron a animarse en algunos momentos; pero al final terminan con aspecto desfavorable, pues queda mucho papel flotante; las preferentes, de 53,50 subieron a 56, acabando a 54,50, y las ordinarias ceden 0,75 por 100, cerrando a 20.

Las Acciones de la Duro-Felguera desmerecen de 92 a 83, reponiéndose luego hasta 90 por 100; las Alcohólicas no salen de 94,50 y 94, y los valores ferroviarios, influidos por Barcelona, se determinan en baja de siete enteros, tanto en Nortes como en Alicante.

Los francos y libras están encalmados, oscilando los primeros entre 89,40 y 60, cerrando a 89,50, y los segundos entre 25,11 y 08.

INGRESOS FERROVIARIOS

La Compañía de los Ferrocarriles de Madrid a Zaragoza y Alicante acusa un alza en sus ingresos durante el mes de Enero último, de 1.329.342 pesetas, correspondiendo a la decena 607.193.

La del Norte de España también aumenta su recaudación, en 1.938.777 pesetas, desde 1.º de Enero al 10 del corriente, perteneciendo 318.412 a la primera decena de Febrero.

EL SUR DE ESPAÑA

Países que la Compañía Ferrocarriliar del Sur de España va a ser adquirida por nuevos elementos financieros. Desde Inglaterra se ha dirigido a España una cantidad de cierta importancia a disposición de una Sociedad minera de la provincia de Almería, la cual parece que tiene una opción para comprar este ferrocarril.

VALORES EXTRANJEROS EN INGLATERRA

A juzgar por las evaluaciones que ha hecho en un estudio el economista inglés Georges Paisch, Inglaterra dispone todavía de más de 4.000 millones de libras esterlinas en valores extranjeros y coloniales, con cuya suma podrá hacer frente a las compras que tenga necesidad de hacer fuera del país.

De los 4.000 millones, unos 600 corresponden a valores americanos, 1.600 a valores de la India, 650 a valores sudáfricanos, y el resto a otros países de Europa y Asia.

Los mauristas de Bilbao

Después de la conferencia dada en Bilbao por D. Gabriel Maura, los mauristas de dicha capital le obsequiaron con un espléndido banquete, que ofreció en un elocuente discurso al Sr. Maura D. Fernando María Ibarra.

El Sr. Ibarra, entre otras manifestaciones importantes de carácter político, hizo las siguientes:

El éxito, señores, del curso de conferencias inaugurado por el partido maurista conservador de Bilbao, creo que es bien notorio y no necesita demostración. Cuando el 29 de Enero en la sesión inaugural

de las conferencias hablaba yo para presentar en la persona del Sr. Allendesalazar, a todos los oradores que habían luego de honrarnos con su asistencia, dije que nos proponíamos hacer una propaganda; pero, además dar un curso de educación ciudadana, en forma que no sólo tratáramos de conquistar adeptos, sino también que aquellos que no nos conocían llegaran a conocerlos.

Me parece evidente que los dos fines están ya conseguidos, o que se hallan en vías de conseguirse.

Cuando se decidió el homenaje a D. Gabriel Maura, pensé que habiendo de ser yo, como representante vuestro, intérprete de la voluntad de nuestros correligionarios, podría hacer, debía hacer, un panegírico.



D. Gabriel Maura y Gamazo

una semblanza, un elogio de nuestro querido e ilustre amigo Gabriel Maura. Y se me ocurrió que podía haber hecho un discurso, recordando a Gabriel Maura, historiador, con su profundo y acabado estudio—que no puede ser ponderado en pocas

LA CONFLAGRACION EUROPEA

Impresiones de la Prensa

«Le Temps» publica un telegrama de Londres, según el cual, Mr. Balfour dijo en la Cámara de los Comunes que él sentía que la Gran Bretaña no hubiese fomentado la construcción de dirigibles del tipo zeppelin, no tanto para la defensa o el ataque, sino más bien para el servicio de exploradores.

Añadió que el Almirantazgo inglés había hecho lo que puede para remediar esta falta, pero que el enemigo tiene a su favor un avance de diez años, que será difícil de alcanzar inmediatamente.

El «Daily Mail», en un artículo de fondo, escribe lo siguiente:

«Mientras los alemanes no sufren mucha hambre, gracias a la timidez de nuestro ministerio de Negocios Extranjeros, nosotros, en Inglaterra, estamos sufriendo los efectos de un bloqueo debido a la enorme alza de los fletes. En vista de que nosotros dependemos tan enteramente de materiales y substancias alimenticias que entran por mar, el precio de los transportes marítimos es de inmensa importancia para este país.

La indudable elevación de los fletes ha llenado de oro los bolsillos de aquellos armadores que han tenido la buena suerte de no ver sus buques requisados por el Gobierno.

El «Statist» estima que las ganancias de los armadores han subido de 20 millones en 1913 a 250 millones en el año actual. Es cierto que los armadores tienen que pagar el 50 por 100 de sus ganancias especiales, como contribución de guerra; pero una vez deducido este tanto por ciento, los armadores se quedan con el 575 por 100 de ganancias más que en 1913.

Estos beneficios enormes son debidos a la guerra y no a ninguna capacidad comercial de verdadera eminencia.

Después de haberse apropiado una proporción conveniente de estos beneficios, el Gobierno debería recordar que es en alto grado responsable de esta calamidad de los fletes. Los alemanes deben de estar muy satisfechos de los resultados de un plan de acción que está acumulando efectivamente cargas pesadimas sobre la nación británica.

Los precios de por mayor han subido en Inglaterra en un 50 por 100 desde principios de la guerra, y una gran parte de esta subida se explica por esa confusión de nuestros asuntos navieros.»

El «Fatherland», órgano semanal de los alemanes en América, publica un artículo amenazador para los Estados Unidos.

«Si el Gobierno americano dice no da inmediatamente el aviso de que no se viaje en barcos que pertenezcan a las potencias beligerantes, otro navío que transporte pasajeros americanos será echado a pique durante la semana.»

El «Corriere della Sera» indica los medios que la entente podría emplear en la guerra, calificando de pura ilusión la esperanza en la quebra financiera de Alemania o en su antiguo ambiente por hambre. Dice que Alemania ha hecho inofensivos dichos medios mediante una organización genial,

palabras—de Carlos II; a Gabriel Maura investigador de curiosidades históricas; a Gabriel Maura, orador, académico, parlamentario; a Gabriel Maura, político y propagandista.

Yo recuerdo que en el Congreso tuve un día ocasión de oír cuando acababa Gabriel Maura de pronunciar un elocuente discurso, a un político que no es de los nuestros, que está muy distante de los nuestros, que milita en el campo radical, decir interpe-lando a los suyos. «No queríamos un Maura y tenemos dos!» (Grandes y prolongados aplausos).

Y recuerdo también, y es recuerdo que no se borrará de mi memoria, que después de un importante debate, hace tres años acerca del Tratado con Francia sobre la cuestión marroquí, el ministro de Estado, que era entonces el señor marqués de Alhucemas, dirigiéndose a D. Antonio Maura le decía: «Es hora ya, Sr. Maura, de que consienta a su señoría que su hijo D. Gabriel llegue a ser ministro de Estado.» (Grandes aplausos y vivas a D. Gabriel Maura.) Y esta manifestación, hecha por el secretario encargado de la sazón de las carteras de Estado, fué un acto recibido con manifestaciones de asentimiento por todas las minorías, constituyendo una consagración de que no hay ejemplo en nuestros anales parlamentarios.

El Sr. Maura agradeció en elocuente discurso el banquete y las manifestaciones del Sr. Ibarra, y terminó su discurso con estas palabras:

«Teníamos razón, y es evidente que cuando otra vez sea preciso intervenir, no existían las vacilaciones ni las dudas de 1913.

Mas como nosotros no somos un partido que aspiramos sólo al Poder, las mayores dificultades las encontraremos después que alcancamos el Poder. Y toda nuestra actuación, no debe examinarse a conquistarlo, que en este punto nuestro triunfo es seguro, sino que tiene que ser una preparación intensa, profunda para no defraudar, cuando llegamos al Poder, las promesas que hacemos cuando estamos en la oposición.»

NOMBRES QUE SUEÑAN

JUDENITICH

El general Judenitch, vencedor de los turcos en la plaza de Erzurum, tiene cincuenta y cuatro años, y pertenece a la antigua familia de Lithuania, habiendo hecho su carrera en un regimiento de Infantería de la Guardia Imperial lithuana, del cual fué jefe.

En la guerra ruso japonesa mandó el 18.º regimiento de Cazadores, de la Guardia, siendo ascendido a general de brigada durante la campaña, y sirviendo una vez terminada ésta, en el Ejército del Cáucaso.

Al principio de la guerra europea fué ascendido a general de división, y nombrado comandante en jefe de un Cuerpo de Ejército.

Episodios de la guerra

Historia de la rendición de Montenegro

En el «Manchester Guardian» Sir Arthur Evans hace historia detallada de la rendición de Montenegro.

El Ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra, en sus negociaciones con Italia accedió a que en el caso de una victoria le fueran adjudicados a esta nación dilatados territorios de Austria-Hungría actualmente habitados por serbios, croatas y eslavonios. Este acuerdo no sólo hizo imple un plan común de guerra de Italia con Serbia, sino que los soldados eslavos, principalmente croatas, son los que más se distinguen por su firmeza en la lucha contra Italia en el frente del Isonzo.

Italia pidió que la escuadra francesa no bloquease la costa austriaca y que dejase esta empresa reservada a Italia. La consecuencia ha sido que los submarinos austriacos se han hecho dueños de la costa del Adriático.

Cuando llegó para Montenegro el momento crítico, los italianos dejaron al Ejército abandonado a su propia suerte, sin víveres y sin municiones. Si Italia hubiera defendido el monte Lovcen con 25.000 hombres y la necesaria artillería, Montenegro se habría salvado, pero se contentó con enviar una pequeña expedición a Valona, para hacer valer sus derechos sobre este puerto.

Los nuevos acorazados alemanes

La «Revista Marítima» se ocupa de la construcción de los nuevos acorazados alemanes, y de los medios que se están empleando para protegerlos de los torpedos y minas.

Según la revista, citada, los alemanes protegen a los nuevos acorazados con una triple coraza; la exterior de 200 milímetros de espesor, la central de cien y la exterior de 12.

La «Revista» expone que esa triple coraza existe ya, con una distribución diferente de espesores de metal, en los destructores.

La cita publicación estim. que tal

AGUA DE VILLAZA

Estómago, Riñones, Hígado, Vías urinarias : : UNICA DE MESA
: : Pídate Farmacias y Droguerías : :
Para pedidos al concesionario en Galicia: RAMIRO PEREZ SOTELO, VIGO

Sellos de caucho
Rótulos esmaltados
En la imprenta de este periódico

INSTRUCCION PUBLICA
En breve se firmará una Real orden autorizando a los rectores de los distritos universitarios para anunciar la provisión de todas las escuelas vacantes, en turno de interinos que tienen derecho a escuelas en propiedad.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de la población del día 24
Nacimientos.—María Encarnación Avelina Concepción Jeremías Corrales, Mstilde Barreiro Mato, Lourdes Varela Cambreiro.
Defunciones.—Angel Franco Fernández, 52 años, carcinoma del próstata; Josefa Arnejo Corral, 60 años, cáncer del estómago.
Matrimonios.—Ninguno.

Observatorio Meteorológico
DIA 25
Altura barométrica (m. m.) 730.3
Temperatura máxima al sol 14.8
Idem id. a la sombra 6.4

Idem mínima. -1.0
Lluvia en las 24 horas últimas (m. m.) 1.0
Agua evaporada en Idem Idem. 0.8
Humedad relativa. 68
Dirección del viento. N. E.
Kilómetros recorridos en las 24 horas 409
Estado del cielo. Nevadas a diferentes horas.
El barómetro tiene a Baj.

Gacetillas

Asmáticos tuberculosos
Os curaréis rápidamente usando las gotas HELENIANAS.—4 pesetas frasco.
Pídate Droguería Bermejo y Farmacias: Deulofeu, Gómez Ulla y Pereiro.

VERIN SOUSAS
LAS MEJORES AGUAS DE MESA
Deben beberlas para expulsar arenas y cálculos úricos y oxálicos. De venta en Farmacias y Droguerías.
Temporada oficial, de 15 de Junio a 30 de Septiembre.

corsario, arbolando el pabellón de guerra alemán.

Su salida fué presenciada con grandísima ansiedad por millares de personas que ocupaban las azoteas de las casas, los muelles y toda la zona costera.

Cuando el «Westbury» se hallaba ya a bastante distancia del puerto, advirtiéndose que sus tripulantes arriaban los botes, en los cuales se embarcaron, dirigiéndose a tierra remando vigorosamente.

Momentos después produciase en el «Westbury» una formidable explosión, hundiéndose el barco rápidamente.

El crucero inglés, que le esperaba fuera del puerto, nada pudo intentar.

Los tripulantes del corsario llegaron a tierra sin novedad, presentándose a las autoridades de Marina.

El gentío ovacionales clamorosamente. Su conducta produjo gran admiración.

Varios buques de guerra franceses e ingleses venían persiguiendo al corsario, sin lograr darle alcance, por haber ganado el puerto de tenerife.

Hoy presenté en estas aguas el acorazado francés «Victor Hugo», hablando por medio de la radiotelegrafía con el crucero inglés «Lwyltusie», levando éste anclas seguidamente y haciéndose a la mar.

Romanones y Urzáiz

Madrid 25 (15.30).

El conde de Romanones hablando con los periodistas nos dijo que había conferenciado con los Sres. Villanueva y García Prieto así como con el Director General de Obras públicas.

La gente—siguió diciendo—se empuja en que estamos en vísperas de grandes acontecimientos políticos y yo debo decir a la gente que no pasa nada.

Se trata de cuestiones que cuando se discuten de buena fé mirando sólo a favorecer al país dan margen a que se exponga diversas opiniones.

Como esos asuntos son complejos entiendo que todos pueden y deben mantener con firmeza sus opiniones aunque espero que seguirán las situaciones de paz.

Asistió—terminó Romanones—en que nada hay de la dimisión del Sr. Urzáiz.

Madrid 25 id. id.

El ministro de Hacienda Sr. Urzáiz habló con los periodistas.

Dijo que había visto las informaciones de la prensa relativas a su actitud.

Dijo que esas informaciones son falsas. Están hechas por enemigos personales míos y por enemigos del gobierno.

Es inexacto—dijo—que yo me oponiera a la prorroga de la Ley de Subsidencias. Esta Ley tiene tres clases de autorizaciones.

La primera faculta al Gobierno para rebajar o suprimir los derechos arancelarios de importación de substancias alimenticias y artículos de primera necesidad.

Haciendo uso de esta autorización he dictado yo varias reales ordenes.

La segunda autorización faculta al gobierno para tomar medidas respecto de los transportes marítimos.

Sobre este asunto nada hice yo desde que estoy en el gobierno.

La tercera autoriza al Gobierno para comprar trigo incautándose de los que hay en el interior y comprando los del extranjero.

En este punto es cierto que yo he combatido la Ley porque me pareció que iba directamente a favorecer a los especuladores.

Recordarán ustedes, dijo, que el mismo día en que juré el cargo ordené la suspensión de las compras de trigo.

La opinión me aplaudió por esta determinación.

Creo que las compras y las incautaciones no abaratan las subsidencias. Pudiera ser, quizás, conveniente pero así como en la cuestión de los fletes han intervenido los Sres. Romanones y Salvador podían esos mismos señores y el Ministro de la Gobernación ocuparse de este asunto de las subsidencias.

BOLSA DE MADRID

COTIZACIÓN OFICIAL
DIA 24 DIA 23

4 por 100 interior.	75.20	75.05
Idem fin corte firme.	75.20	74.95
5 por 100 amortizable.	97.00	96.75
Nuevo amortizable.	88.50	00.00

Acciones	
Banco de España.	457.00 457.00
Español del Rio de la Plata.	261.00 262.00
Compañía Arrendataria de Tabacos.	000.00 277.00
Oédulas Hipotecarias.	95.4 95.25

Azucareras	
Las obligaciones.	75.00 00.00
Las preferentes.	00.00 55.50
Las ordinarias.	00.00 00.00

Cambios	
París.	89.75 89.70
Londres.	25.09 25.08

Bolsa de París	
Exterior Español.	000.00 000.00

Bolsa de Buenos Aires	
El precio del oro fué	227.27 000.00

Mencheta

Tarjetas de visita en la imprenta de este periódico

Telegramas y telefonemas

La guerra en Europa

URZÁIZ SE VA

LA PRIMERA CRISIS MINISTERIAL
Madrid 24 (17)

(Recibido con retraso)

Circular insistentes rumores de crisis ministerial.

Dícese que en el consejo que hoy se celebró en Palacio el Sr. Urzáiz ha expresado su disconformidad con los demás ministros respecto de la necesidad de prorrogar la ley de subsistencias.

En los círculos la noticia de la dimisión del Sr. Urzáiz es vivamente comentada.

Madrid 25 (8)

Se ha confirmado la noticia de la dimisión del Sr. Urzáiz y se asegura que le sustituirá el Marqués de la Cortina.

En el Teatro Real, a donde fué anoche la familia real, conferenciaron estensamente el Rey y el conde de Romanones.

Este después cambió impresiones con algunos de los ministros que asistieron a la función.

También habló estensamente el jefe del gobierno con el Sr. Navarro Reverter.

Madrid 25 id. id.

Un periódico asegura que lo ocurrido en el asunto del Sr. Urzáiz fué lo siguiente:

En el Consejo de ministros celebrado el miércoles por la tarde se trató ampliamente del problema de las subsidencias y todos los ministros se mostraron conformes en que debía prorrogarse por un año más la ley dictada sobre el particular, menos el Sr. Urzáiz que se opuso a la prórroga.

El conde de Romanones trató de convencer al Sr. Urzáiz, estimando la prórroga como de absoluta necesidad, y la aplicación de la ley con todo rigor.

El ministro de Hacienda expuso nuevamente su criterio en contra de la prórroga por inconstancia e indicó que solo trasgredía con el artículo primero.

De otro modo, anunció el Sr. Urzáiz, que no podía seguir formando parte del Gobierno.

Al terminar la discusión de este asunto, el Sr. Urzáiz abandonó el Consejo, saliendo acompañado del Sr. Barroso.

Los demás ministros siguieron reunidos. Con objeto de dar tiempo a las gestiones que se hicieron para convencer al ministro de Hacienda, todos los ministros guardaron reserva acerca de lo ocurrido.

El conde de Romanones confesaba aún en que el Sr. Urzáiz rectificaría su criterio, pero sus trabajos no dieron resultado.

En el Consejo celebrado en Palacio volvió a suscitarse la cuestión, y el Sr. Urzáiz insistió en oponerse a la prórroga.

El conde de Romanones dijo entonces que el Rey, que lamentaba que las Cortes estuvieran cerradas, pues tenía la seguridad de que el Parlamento le daría razón.

Al terminar el Consejo en Palacio, el ministro de Hacienda salió solo y los demás ministros se reunieron en consejo.

GRANDES BATALLAS
TELÉGRAMAS OFICIALES
Madrid 25 (8)

El Cuartel general alemán dice que en el momento del Mosa, ampliaron sus tropas el Sr. Haunert y Samogaux.

La región de los bosques de Bamont y Harbois está en poder de las tropas.

El bar de Metz sorprendimos un puesto del enemigo haciendo cincuenta disparos.

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte

ANUNCIOS

Se vende una imagen de la Purísima Concepción.
Informarán en esta Redacción.

Vino superior de Orense
Se vende una partida de 180 moyos de vino de cosecha superior de Marimansa, a dos kilómetros de la estación de Orense.
Dirigirse a D. ELADIO LOPEZ
Café Unión.—Orense

Agencia de negocios
A CARGO DE
ARTURO PAZ Y RAMON PENAS
Oficinas: Hórreo, 9.—Santiago

Esta Agencia se encarga de la Administración y compra-venta de bienes, dando fianza; despacho de asuntos económico-administrativos, y de la jurisdicción eclesiástica, obtención y legalización de documentos, cobro de créditos y colocación de capital, clases pasivas y en general, de todos los negocios que interesan a los particulares en las oficinas públicas de España y el Extranjero.

COMPRA
Se compra un lugar acasado en cualquiera de las parroquias del Ayuntamiento de Trazo, cuyo precio no exceda de 7.500 pesetas.

Un lugar acasado en los Ayuntamientos de Carballo, Coristanco o Laracha, su valor de 9 a 10.000 pesetas.

VENDE
La casa palacio del Vizconde de Espasantes—Troya 10 y Jerusalén sin número—compuesta de dos pisos con jardín, archivo, oratorio, graneros y locales apropiados para garaje.

La casa núm. 6 de la Algalia de Arriba compuesta de dos pisos y boharrilla.

La casa número 20 de la Rua de San Pedro, compuesta de dos pisos y en buen estado.

Una casa en la calle de Matacanes.
Una de las mejores casas de la calle de San Francisco.

Una finca de recreo y producción, en el lugar de Sisalde, parroquia de Ortoño, próxima a la estación de Osebe.

Una casa y un excelente solar en la calle del Hórreo.

Una casa en la calle Nueva.
Varios lugares acasados, en buena situación, y de producción remuneradora.

Una casa con huerta y sesenta y cuatro suertes de tierra a labradío, herba y tojal en la parroquia de Cruces, Esclavitud.

La casa núm. 3 del Crucero del Gayo en esta población, libre de todo gravámen.

Una casa compuesta de tres pisos y bajo libre de todo gravámen, en calle céntrica de esta población.

Un foro de 340 reales, impuesto sobre bienes en Santa Eulalia de Pereira, (Ordene) perfectamente documentado.

Una suerte de tierra de 6 ferrados y 1/2, en el Agro del Arzobispo (Galeras).

La casa núm. 40 de la calle del Franco con su huerta unida y libre de gravámen.

En Villagarcía
Una casa quinta a un kilómetro del pueblo y en uno de los mejores puntos de sus inmediaciones, con carretera al frente y una huerta murada a viñedo y frutales de unos 5 ferrados de extensión.

La casa número 33 de la calle de la Marina, frente al muelle de hierro.

Y otra situada en la calle del Medio, que tiene el número 46.

La casa núm. 32 del barrio de la Prosperidad, próxima a la estación ferroviaria de construcción moderna, y su huerta con salida a la playa.

Una excelente casa en punto céntrico, con su fachada posterior sobre la ría, de construcción reciente y en precio muy ventajoso.

Para detalles y precios diríjase a las oficinas de esta agencia, Hórreo 9, de cuatro a siete de la tarde.

Servicio de automóviles a Negreira
EL NOROESTE empresa que tiene servicio diario a Coruña y Vimianzo participa a los pueblos de los Ayuntamientos de Ames, Brión, Negreira, Baña y Santa Comba que desde el día primero de Marzo próximo comenzará un nuevo servicio de Negreira a Santiago.

Saldrá de Negreira a las 8 para regresar a las 16

HIJOS DE FRANCISCO DEZA
BANQUEROS
VILLAGARCÍA Y SANTIAGO

CASA-FUNDADA EN 1850
Hacemos por cuenta propia y por comisión de terceros toda clase de operaciones bancarias.

Intereses que abonamos
En cuenta corriente. 1 por 100 anual
En depósito a plazo fijo de tres meses 2 » 100 »
Id., id., id., de seis meses. 3 » 100 »
Id., id., a mayor plazo. convencional

Habiendo elevado los Agentes de Cambio y Bolsa, los precios de corretaje quedan variadas las condiciones que teníamos establecidas para las operaciones de Bolsa.

Cobramos pues ahora: Ptas. 0.20 céntimos por cada 100 ptas. compradas o vendidas en cualquier Bolsa de España o del Extranjero.

Cajas de alquiler para la guarda de Títulos, valores, documentos, alhajas, etc., etc.
HORAS DE OFICINA: de nueve a dos y de cinco a nueve
Plaza del Toral, 2.—SANTIAGO

Aller

Cirujano-Dentista

San del Villar, 50, Pral.

Garage Auto-Cielo
Alquiler de automóviles a precios convencionales.
Depósito y alquiler de bicicletas. Accesorios. Reparaciones.

PUERTA DE LA PEÑA, 3.
Teléfono núm. 121.—SANTIAGO

A dos pasos de la Regional: línea de automóviles a La Coruña.



EL MEJOR REMEDIO
para el
ESTÓMAGO
BICARBONATO DE SOSA QUÍMICAMENTE PURO
TORRES MUÑOZ
En polvo y en comprimidos
ANTIRREUMÁTICO, ANTIGOTOSO ANTIDIABÉTICO. Cuidado con las imitaciones, que son perjudiciales.

CARLOS ALLONES ROFFIGNAC
LICENCIADO EN DERECHO
Procurador de los Tribunales
La Coruña, San Andrés 111.-2.º



BODEGAS GALLEGA
FEARES-ORENSE-ESPAÑA
TINTO TRES RIOS
BLANCO BRILLANTE
MEDALLAS DE ORO
MARCA REGISTRADA
Santiago 1909, Valencia 1910
Buenos Aires 1911, Puerto Rico 1911

Pida V. estos ricos vinos en Hoteles y establecimientos de viveres finos.
Se remesan también en barricas de cien y doscientos litros las clases Fina, calidad familiar y cosecha corriente.

Pedro Landa y Alvarez SANTIAGO

JOSE CASAL
21 CALDERERIA 21
Casa especial en la confección de toda clase de gorras para caballeros, niños y empleados civiles y militares.
Las de más confianza en esta confección.



HIJOS DE FRANCISCO DEZA
BANQUEROS
VILLAGARCÍA Y SANTIAGO
CASA-FUNDADA EN 1850
Hacemos por cuenta propia y por comisión de terceros toda clase de operaciones bancarias.
Intereses que abonamos
En cuenta corriente. 1 por 100 anual
En depósito a plazo fijo de tres meses 2 » 100 »
Id., id., id., de seis meses. 3 » 100 »
Id., id., a mayor plazo. convencional
Habiendo elevado los Agentes de Cambio y Bolsa, los precios de corretaje quedan variadas las condiciones que teníamos establecidas para las operaciones de Bolsa.
Cobramos pues ahora: Ptas. 0.20 céntimos por cada 100 ptas. compradas o vendidas en cualquier Bolsa de España o del Extranjero.
Cajas de alquiler para la guarda de Títulos, valores, documentos, alhajas, etc., etc.
HORAS DE OFICINA: de nueve a dos y de cinco a nueve
Plaza del Toral, 2.—SANTIAGO

